

# Llamamiento de Primero de Mayo

del Partido  
Comunista  
de España

¡PROLETARIOS DE TODOS LOS  
PAISES UNIOS!  
**Mundo Obrero**

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVI - Nº 11 - MADRID, 1ª quinc. de Mayo de 1966 - Precio: 1 Pta.

## ¡A los trabajadores! ¡Al pueblo español!

EL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO COMUNISTA saluda fraternal y calurosamente a los trabajadores españoles que se disponen a hacer de este 1º de mayo una jornada de lucha contra la dictadura, por sus reivindicaciones y sus derechos, por la libertad y la democracia.

En esta fecha la clase obrera, las fuerzas revolucionarias y democráticas salen a la calle, se reúnen y concentran, presentando sus reivindicaciones sociales y políticas más sentidas. Hoy nuestro pensamiento va, en primer término, hacia aquellos de los nuestros encerrados en las cárceles o mantenidos en exilio por la tiranía franquista. Van a cumplirse treinta años desde el comienzo de la guerra civil y aún hay proscritos y encarcelados. Todavía no ha habido una verdadera amnistía. Por eso, pensando en los compañeros que sufren por todos, la primera exigencia que proclamamos es

**¡Amnistía! ¡Amnistía!**

¡Que sean superados, en fin, los odios y rencores! ¡Que se considere cancelada la guerra civil! Los españoles debemos ponernos de acuerdo para resolver, por el camino de la democracia, los agudos problemas con que el país se enfrenta en esta hora. Y uno de ellos, de extrema importancia, son las difíciles condiciones de vida de los trabajadores.

EN LOS DOS ULTIMOS AÑOS la vida ha encarecido en un 32%. Ha subido todo, menos los salarios de la inmensa mayoría de los trabajadores, que siguen al mismo nivel. Las convenciones colectivas han entrañado aumentos sólo para un 15% de la clase obrera; los salarios del 85% restante han ido rezagándose de los precios.

Por otra parte, el salario mínimo legal sigue siendo de 60 pesetas, cifra escandalosamente baja con la que es imposible hacer frente hoy a las necesidades más elementales. Y los ingresos de gran número de trabajadores no sobrepasan esa cifra. En el campo muchos terratenientes emplean mujeres y niños, en vez de emplear obreros, para pagarles salarios todavía más bajos.

¡El Partido Comunista de España alerta a los trabajadores para que se unan y se organicen a fin de cambiar esta situación!

**¡AMIGOS! ¡CAMARADAS!**

Vuestras condiciones de vida pueden empeorar aún más, si no os defendéis con toda energía. Mientras el Gobierno, hablando para la galería, se refiere a un segundo **plan de desarrollo**, está aplicando, vergonzantemente, sin decirlo, un nuevo **plan de estabilización**. De hecho, nos encontramos ya ante los primeros síntomas de una recesión económica que puede ser seria y conducir a la extensión del paro obrero.

¡Los trabajadores harán frente a esta amenaza por medio de la lucha más decidida y resuelta, formando las Comisiones Obreras allí donde no existen, fortaleciéndolas donde han sido creadas, acudiendo a las manifestaciones de masa, a las asambleas y concentraciones, a la lucha huelguística! Los trabajadores lucharán por

**¡Un salario mínimo remunerador en una jornada de ocho horas!**

**¡La escala móvil!**

**¡Poner freno al encarecimiento de la vida!**

**¡Impedir los despidos!**

**¡Un verdadero seguro de paro!**

LA LUCHA POR LAS REIVINDICACIONES ECONOMICAS VITALES para los trabajadores tropieza no sólo con la rapacidad de los grandes capitalistas, sino con la estructura fascista de los actuales sindicatos verticales, con la ausencia de derechos y libertades elementales. Por ello, en este 1º de mayo, los trabajadores reafirmarán su voluntad de conquistar la

**¡Libertad sindical!**

y de fortalecer y extender por todo el país las

**¡Comisiones obreras!**

De imponer el derecho a celebrar

**¡Asambleas obreras libres!**

De llegar a crear

**¡Una sola central sindical de clase, independiente y democrática, sobre las ruinas de los actuales sindicatos corporativos fascistas!**

EN ESTE 1º DE MAYO la clase obrera afirmará su voluntad de estrechar los lazos de combate con todas las fuerzas que sufren las consecuencias de la dictadura y que desean una vida mejor, el desarrollo nacional, la democracia y el progreso.

**¡La clase obrera proclama su simpatía y su penetración con la lucha magnífica de los estudiantes y los intelectuales, cuyos objetivos coinciden en lo esencial con los de los trabajadores!**

**¡Viva la amistad y la colaboración de los obreros, los estudiantes y los intelectuales!**

A la vez, la clase obrera reitera su profunda identidad de intereses y de objetivos con los campesinos españoles, víctimas de la explotación monopolista y terrateniente, expulsados por ella de sus tierras, condenados a la miseria, al éxodo y la emigración.

La clase obrera reitera su plena solidaridad con los trabajadores del campo y con sus reivindicaciones entre las que figuran:

**¡Salarios remuneradores y trabajo para los obreros agrícolas!**

**¡Precios remuneradores al campesino!**

**¡Protección para la agricultura!**

**¡La tierra para quien la trabaja!**

**¡Viva la alianza de los obreros y los campesinos!**

LOS PROBLEMAS ACTUALES DE ESPAÑA exigen una solución de conjunto que no puede obtenerse más que con un **cambio completo de régimen político**. Si es verdad que bajo la presión de la lucha de masas la dictadura franquista, debilitada y en descomposición, va haciendo ciertas concesiones, éstas en ningún momento representan una verdadera solución, ni siquiera un comienzo de tal. La "reanimación" de las fantasmales "Cortes" franquistas o de los restos del llamado "movimiento nacional"; las especulaciones en torno al sedicente "Consejo del reino"; los "plebiscitos" amañados sobre opciones decididas desde arriba, por los camarillas monopolistas; en una palabra, la "liberalización" de la dictadura, son simples **emplastos** que no resolverán nada.

(Pasa a la página 2.)

# Llamamiento de 1º de Mayo...

España necesita y reclama

¡Libertades políticas!

¡Sufragio universal!

¡Cortes constituyentes!

¡ Democracia! ¡ Democracia!

¡Nadie posee autoridad para negar al pueblo el derecho a decidir libremente de sus destinos! ¡Los intentos de imponer al pueblo un régimen al capricho de la oligarquía y de sus grupos de presión fracasarán! Afirmando esto, el Partido Comunista de España está seguro de hacerse el intérprete de la voluntad profunda de los trabajadores y de los sectores democráticos del país, es decir, de la inmensa mayoría de los españoles.

EL PAÍS ENTERO DESEA, CON LA DEMOCRACIA, LA PAZ. La paz es hoy la aspiración profunda de millones de seres, de todos los pueblos de la tierra. Los trabajadores, los hombres y las mujeres de nuestro país, sin distinción de opiniones ni creencias, condenan la bárbara agresión yanqui contra el Vietnam y alzan su voz junto a la de otros pueblos exigiendo

¡Fuera los americanos del Vietnam!

La catástrofe de Palomares, que ha estado a punto de transformarse en una terrible tragedia, ha puesto en evidencia los peligros que para la seguridad y la existencia misma de nuestro país representa la concesión de bases a los agresores yanquis. En este 1º de mayo proclamamos nuevamente la exigencia de

¡Fuera de España las bases militares extranjeras!

Seguros de interpretar los elevados sentimientos de internacionalismo que animan a los trabajadores españoles enviamos nuestro saludo fraternal en esta jornada común a los trabajadores que luchan por su emancipación en los otros países capitalistas, a todos los pueblos oprimidos que combaten por su libertad y su independencia y a los trabajadores de la Unión Soviética y de los países socialistas que celebran el 1º de mayo como una fiesta triunfal. Los comunistas y los trabajadores españoles se pronuncian por el

¡Fortalecimiento de la cohesión y la unidad del movimiento obrero y comunista internacional!

¡Saludamos también, muy particularmente a nuestros hermanos los obreros españoles que han tenido que emigrar al extranjero en busca de trabajo y pan! ¡Un día no lejano, en una España que será verdaderamente nuestra, de los que todo lo producen con su trabajo y su inteligencia, nadie necesitará emigrar a lejanos países para poder vivir!

¡CAMARADAS! ¡AMIGOS!

LA LIBERTAD SE APROXIMA. Pero debemos ser conscientes de que para conquistarla aún debemos elevar el nivel de la lucha de masas, avanzar en el terreno de la unidad y la organización, obtener éxitos más decisivos.

## SUSCRIPCIÓN NACIONAL DE AYUDA

(Lista N° 11)

De los camaradas españoles en Cuba, 3.960 pts. - RECIBIDO A TRAVÉS DE Q.: Del Viejo, 500 pts. - Del Viejo (para "M.O."), 500 pts. - Un pueblo de la Vega Baja del Segura (de III Internacional), 800 pts. - Un Levantino de Madrid, 100 pts. - El consciente "A", 500 pts. - Los 20 de Murcia, 2.325 pts. - La Peña Castrista, 1.000 pts. - El Generoso de Minaya, 100 pts. - Un camarada de Minaya, 100 pts. - Dos camaradas de Minaya, 100 pts. - Del círculo "1º de Mayo" de la J.C., 1.220 pts. - El camarada Fernández, 9.600 pts. - Una maestra aragonesa, 125 pts. - Grupo "Miguel Hernández", de un pueblo de Huelva, 112 pts. - Pasiónaria Leridana, 200 pts. - Grupo "20", de Murcia, 100 pts. - G.E.M., de Madrid, 500 pts. - Blanca Bayón, del dinero recibido de la solidaridad, entrega para ayuda a la lucha, 3.025 pts. - El camarada Armando, 600 pts. - El camarada Fernando, 600 pts.

RECIBIDO DE ALTA SABOYA: Un obrero valenciano, 60 pts. - Dos obreros del Norte de Albacete, 120 pts. - Un obrero del Norte de Albacete, 180 pts. - Un obrero de La Osa de Montiel, 60 pts. - Un obrero de Canarias, 60 pts.

DE GALICIA: De un puerto pesquero, 1.200 pts. - De un grupo de radios, 300 pts. - De la organización 4, 375 pts. - Grupo Farmacias, 100 pts. - Grupo 43, 100 pts. - Grupo 25, 225 pts. - Grupo B.B., 300 pts. - Organización X, 525 pts. - Grupo de jóvenes, 75 pts.

DE MADRID: De 6-1, 240 pts. - De 8-2, 305 pts. - De X-3, 120 pts. - De X-4, 100 pts. - Grupo "Potemkin", 500 pts. - Grupo "Kronstadt", 98 pts. - Grupo "Thaelman", 340 pts. - Grupo "R. Luxemburgo", 177 pts. - Grupo "M. Proletario", 100 pts. - De un médico, 125 pts. - Sector de empleados,

4.240 pts. - De X X M, 200 pts. - Grupo "Hora de España", 235 pts. - Grupo "S E L", 135 pts. - Grupo "Dolores Ibárruri", 2.200 pts. - Grupo "I", 75 pts. - Grupo "A L B", bis, 100 pts. - Grupo "W R" (Mareno), 500 pts. - Grupo "Justo López", 1.255 pts. - Grupo "X. Carpinteros", 250 pts. - Grupo "U R", 60 pts. - Grupo "V E", 225 pts. - Grupo "S B", 85 pts. - Grupo "T E", 450 pts. - Grupo "Narciso Julián" N° 1, 455 pts.; N° 2, 125 pts. - Grupo "Mujeres", 100 pts. - Grupo "S B M", 50 pts. - Uno de Alvarez, 200 pts. - Grupo "33", 3.000 pts. - Un Riojano, 1.000 pts. - De "X y X", 750 pts. - Uno de Hortaleza, 100 pts. - Uno de Brasil, 1.350 pts. - De XXX-P, 425 pts. - De XXX-J, 265 pts. - De P-1, 476,50 pts. - CA-1, 85 pts. - ACP, 126 pts. - CR-2, 40 pts. - N. J. L., 20 pts. - I N, 20 pts. - P. I. M., 10 pts. - Inválidos de Talavera, 575 pts. - C L 0,50 - P (enero), 750 pts. - C L 0,50 - J (enero), 175 pts. - La de la Higuera, 25 pts. - Viuda de un camarada y su hijo, 200 pts. - Camapesino del Arrabal, 50 pts. - De X-1, 225 pts. - Grupo "Lister" (Toledo), 400 pts. - Luis González (Toledo), 4.100 pts. - Inválidos de Talavera, 528,50 pts. - Uno de los alrededores de Talaverilla, 25 pts.

COMITES PROVINCIALES DE: S, 24.000 pts. - Y, 6.875 pts. - Q, 3.170 pts. - AZ, 1.248 pts. - F, 13.890 pts. - AN, 4.450 pts. - AJ, 14.923 pts. - ALN, 3.720 pts. - ALE (tres entregas), 77.138 pts. - F, 3.844 pts. - U, 29.460 pts. - ADA: grupo V.S.R., 4.075 pts.; grupo T.A., 940 pts.; grupo M.D., 3.042 pts.; grupo P.A., 840 pts.; grupo A.G., 660 pts.; grupo P. 1, 6.060 pts.; grupo R.D., 1.440 pts.; grupo "Machos" de Badajoz, 60 pts.; un simpatizante de Montefrío-Granada, 120 pts.

TOTAL: 260.122 pts.

30 de marzo de 1966.

Las asambleas, manifestaciones, huelgas y otras formas de protesta y de lucha de las masas están alcanzando un gran desarrollo y son el motor de cuantos cambios se producen en España. Es preciso seguir avanzando por ese camino. La liquidación de la dictadura y el establecimiento de la democracia exigen una ampliación e intensificación del movimiento huelguístico de masas, de las manifestaciones de calle, de las asambleas libres, exigen marchar por el camino hacia la huelga general política, hacia la huelga nacional.

¡Viva la huelga general política!

¡Viva la huelga nacional!

¡Viva el 1º de mayo!

EL COMITE EJECUTIVO  
DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

## La suscripción nacional de ayuda al partido

GRANDES y complejas son nuestras tareas, incesante y múltiple la acción de nuestro Partido por una nueva España. En esto residen las razones del llamamiento del Comité Central de junio de 1965, con el que abrió una gran Suscripción Nacional de ayuda. Realmente el Partido necesita mucho dinero para su trabajo.

Los resultados obtenidos hasta hoy confirman la oportunidad de este llamamiento. Basta decir que han llegado a la caja del C.C. más de cuatro millones y medio de pesetas.

Esta cifra significa una etapa importante hacia el logro de los objetivos que cada Comité se ha fijado, y en este momento de la campaña no caer en un optimismo exagerado el afirmar que han de ser superados todos los resultados de campañas precedentes.

Gracias al esfuerzo de todos los militantes, simpatizantes y amigos, estamos obteniendo importantes resultados que nos muestran el crecimiento y apoyo de las masas, su confianza en nuestra justa política.

El propio enemigo y sus agentes, a pesar de que repitan la fábula del "oro de Moscú", en el fondo saben que el dinero del Partido Comunista lo dan realmente las masas. Así es: ese dinero lo recoge y lo aporta conscientemente nuestro pueblo. Esta es una de sus formas de acción política. Millones de hombres y mujeres, con su contribución, financian nuestra lucha y es la suya.

Las aportaciones de camaradas y amigos de Madrid, Galicia, Andalucía, Canarias, las Baleares; la gran cantidad de envíos individuales y colectivos que se reciben en nuestra "Pirenaica" de personas residentes en Francia y otros países de Europa, nos proporcionan a los comunistas un poderoso estímulo político y nos indican la posibilidad de obtener la aportación en esta campaña económica de innumerables españoles de dentro y de fuera de España, de incontables amigos de la causa que defiende nuestro Partido.

Los Comités del Partido han de esforzarse por dirigir y estimular efectivamente los esfuerzos de los militantes y simpatizantes. Ayudándoles hallar las formas organizativas de la campaña más adecuadas, y sobre todo adoptar formas que permitan superar las dificultades para el logro de los compromisos adquiridos. Contribuyendo con su consejo, con su estímulo a cada militante, cada simpatizante, cumpla con éxito su aportación a la campaña.

Se precisa llevar más decididamente esta tarea a las masas, combinando el esfuerzo personal fruto de la comprensión política, con las posibilidades reales en cada lugar para lograr una amplia recaudación de fondos, poniendo en práctica múltiples formas.

Los Comités del Partido pueden mostrar con muchos ejemplos que la más amplia difusión y estudio del libro del camarada Santiago Carrillo en las masas crean el ambiente más propicio para lograr importantes aportaciones a la campaña, una tarea facilita la otra.

Actualmente, la campaña camina hacia su punto culminante. Hay en curso una gran riqueza de iniciativas, en la que participan miles de combativas. Nuestras camaradas mujeres realizan un trabajo meritorio. En muchos lugares son las animadoras de la campaña. Despliegan las más variadas iniciativas entre las compañeras de trabajo, de casa, vecinas, y aún pueden ampliar su labor de masas.

Los jóvenes militantes realizan un trabajo valioso y su aportación en los días venideros será de gran contribución. Obtienen aportaciones en los lugares de trabajo, colectividades culturales, deportivas, recreativas y deportivas en las que participan miles de jóvenes.

Somos un gran Partido con una sólida dirección. Tenemos una política justa expresada en el lema "Después de Franco, ¿qué?".

Grandes masas democráticas, obreros, campesinos, intelectuales nos apoyan y nos dan su confianza. En estas condiciones, siendo tenaces lograremos esta Suscripción Nacional! sea la campaña económica más poderosa que nuestro Partido haya realizado.

J. PERE

# Un importante documento del nuevo movimiento obrero

**“Repudiamos los llamados “sindicatos” actualmente existentes.” - La libertad de asociación, el derecho de huelga, de expresión, de reunión, bases de todo auténtico sindicalismo. - Central Sindical Unica, independiente y democráticamente constituida.**

El documento circula profusamente entre los trabajadores y ha sido enviado a numerosas personas de significación oficial. He aquí su texto íntegro:

## Ante el futuro del sindicalismo

Después de cuatro meses de un diálogo fraternal y sincero, un grupo de militantes del Movimiento Obrero hemos encontrado las bases sobre las que creemos que podría desarrollarse la lucha unida de los trabajadores. Ningún exclusivismo ni espíritu de grupo nos animó a esta labor. Nadie ha pretendido que triunfe una u otra de las tendencias que actualmente tratan de representar a los trabajadores y la realidad de su lucha. Sólo nos animó, aun reconociendo la diversidad de procedencias de cada uno, el mejor espíritu de servicio al Movimiento Obrero, por encima de cualquier otra consideración.

Cuando llegamos al punto final de nuestro acuerdo básico, queremos hacer llegar a todos los compañeros, a todos lo que comparten la misma lucha y las mismas aspiraciones, el texto definitivo en el que hemos logrado recoger y sintetizar cuanto llenó largas horas de trabajo y de discusión.

**1.** EL sistema capitalista genera y condiciona la lucha de clases. En un sistema socio-económico capitalista no hay posibilidad de armonizar los intereses de los dos bandos en pugna, situados en posiciones contrapuestas. Por ello, en defensa y reivindicación de intereses contrapuestos e irreconciliables, no pueden admitirse más organizaciones sindicales que aquellas que partan de esta realidad. Es decir, los sindicatos horizontales, los sindicatos de clase. Repudiamos, por tanto, los llamados “sindicatos” actualmente existentes, legalmente, en la España capitalista en que estamos, fundamentalmente por no ser instrumentos idóneos para la lucha que los trabajadores necesitan desarrollar para la defensa y reivindicación de sus derechos.

**2.** LOS trabajadores españoles han de luchar, por tanto, por la conquista del derecho de Asociación Obrera, universalmente aceptable y que nadie puede —moralmente— negarles. Mientras los sectores patronales han conservado en todo momento sus organizaciones, sus posibilidades de reunión, de diálogo, y de acuerdo para la acción coordinada, los trabajadores españoles han estado y están sometidos a la dura disciplina de una legislación que prohíbe sus Asociaciones y que, además, les impone el encuadramiento en unos “sindicatos” estatales (cuyos dirigentes no han sido democrática y libremente elegidos por los trabajadores) que, para colmo, además, no les permiten defenderse eficazmente en la ininterrumpida lucha de clases, es decir, en la lucha justa que los trabajadores se ven obligados a desarrollar, para la defensa y reivindicación de sus derechos, en un sistema socio-económico capitalista.

**3.** LOS trabajadores, a lo largo de la Historia del Movimiento Obrero, han comprobado que su fuerza, su capacidad, procede principalmente de la unidad

de clase. Sumando pobreza, esfuerzos, experiencia y organización, han conquistado del sistema capitalista avances sociales que, aunque limitados y circunstanciales, parecían inalcanzables hace años. Pero, cuando la unidad se rompe, al igual que cuando faltan las bases elementales de libertad y de independencia, la acción de los trabajadores no es eficaz o no puede desarrollarse. De ahí la importancia fundamental, la trascendencia indiscutible de la unidad, al igual que de la independencia y de la libertad del Movimiento Obrero.

**4.** EN virtud de la experiencia histórica y atendiendo a las exigencias de la unidad, afirmamos que las organizaciones del Sindicalismo Obrero deben ser plenamente independientes de todos los partidos. Reconocemos, sin embargo, la posibilidad de existencia de partidos políticos identificados con las aspiraciones e intereses de la clase obrera.

**5.** LOS trabajadores deben comprender claramente que forman un mundo marginado por la sociedad capitalista. Ellos son los desposeídos, los que reciben las migajas de un sistema socio-económico injusto, no sólo en dinero sino también en cultura, en responsabilidad, en participación. Porque creemos que todos los hombres son originariamente iguales en derechos, la sociedad que les encuadre debe ser la sociedad de todos. Para ello, hay que cambiar las estructuras de la sociedad actual, concebida sólo para el beneficio fabuloso de unos pequeños grupos, y el beneficio marginal, muchísimo menor, de un sector inmensamente mayoritario de la población. Con este fin, los trabajadores, rechazando las tentaciones de la sociedad capitalista, que sólo aspira a prolongar su vigencia engañando y comprometiendo a las masas populares, tienen que organizarse con plena independencia para desarrollar los planes que conduzcan a su emancipación y a la construcción de una sociedad para todos. Lo cual no quiere decir que, en ciertos momentos, no acepte determinadas acciones conjuntas con otras capas sociales, para la consecución de objetivos coincidentes.

**6.** ACEPTADA la necesidad de la unidad del Movimiento Obrero y de su independencia, consideramos que el instrumento eficaz ha de ser la Central Sindical Unica, cuyas bases de constitución deberán ser, libre y democráticamente, acordadas por las Asambleas de Trabajadores, realizadas con la colaboración de las organizaciones sindicales obreras representadas en las Empresas. Estas Asambleas deberán ser debidamente reglamentadas desde el escalón de Empresa. Podrá acordarse la constitución de una federación de sindicatos de la misma rama de producción, un sindicato único, una

cámara sindical, o cualquier otra fórmula que se acuerde y que responda mejor a la voluntad de los trabajadores. Consideramos que las actuales organizaciones de encuadramiento real y los movimientos de representación de los trabajadores, deberán colaborar siempre, y por encima de todo, en esta aspiración unánime de la auténtica unidad.

**7.** LA libertad de asociación, el derecho de huelga, la máxima libertad de actuación, de palabra, de escritura, de reunión, han sido siempre la base de todo auténtico Sindicalismo. Sin esa libertad no puede hablarse de Sindicalismo. Pero, además, consideramos que ha de darse, en el auténtico Sindicalismo obrero, un respeto para las diversas tendencias que en su seno pueden manifestarse. Por ello, las asambleas constituyentes de los Sindicatos deberán acordar la fórmula que evite la dictadura del grupo más fuerte o del mejor organizado, compatible con el respeto a los acuerdos democráticos de las mayorías. Esto sería garantía de unidad.

**8.** NINGUN trabajador puede, moralmente, eludir la parte que le corresponde en la lucha de la clase obrera por su liberación y por la construcción de una nueva sociedad para todos. El Movimiento Obrero Español logró, en otros tiempos, que nadie pudiera concertar un contrato de trabajo si no estaba previamente inscrito en un sindicato obrero. La lucha es de todos para todos y nadie puede eludir su responsabilidad ni puede permitírsele que lo haga, ya que, con ello, perjudica a los demás trabajadores, a la lucha comunitaria desplegada, en la que la unidad es imprescindible. Comprendemos que, ahora, sólo moralmente es exigible a los trabajadores su vinculación militante, su compromiso en la lucha. Deseamos que, algún día, dispongamos del instrumento legal que garantice la sola posibilidad del encuadramiento en la Central Sindical Unica según la libre y soberana voluntad de los trabajadores.

**9.** NOSOTROS creemos que es obligación de todos los militantes del Movimiento Obrero Español colaborar:

**a)** En la difusión de estas ideas para hacer frente, así, a los intentos redoblados de la burguesía capitalista para frustrar, una vez más, esta oportunidad próxima de organización unida de los trabajadores, que ya se perfila, superando los errores del pasado.

**b)** Colaborar en todos los intentos de constitución de comisiones de enlaces y jurados, así como de militantes obreros, en los diversos sectores de trabajo, y abiertas a todos, para luchar, en forma unitaria, por las reivindicaciones inmediatas de derechos y la maduración del Movimiento Obrero. Las comisiones obreras, creadas por los propios trabajadores, son un movimiento independiente, sin subordinación a ninguna tendencia ideológica.

**c)** Cooperar a la coordinación de esfuerzos y de entendimientos entre cuantas entidades y personas luchan hoy, activa y sinceramente, en el seno del Movimiento Obrero.

(Sigue en la página 4.)

# Por un auténtico sindicalismo obrero, unido e independiente

**A** LOS sindicatos verticales no hay quien les salve. Eso lo sabe hasta el mismo Solís. De ahí las maniobras tendentes a crear un sucedáneo del verticalismo, unos sindicatos que, con otro ropaje, continúen la defensa de los intereses del gran capital.

Con vistas al futuro sindical, la primera cuestión que hay planteada es ésta: ¿sucedáneos del verticalismo o auténticos sindicatos obreros?

Ni que decir tiene que para que los sindicatos sean auténticamente obreros tienen que ser creados por los obreros mismos, sin intromisiones extrañas.

En este sentido, el documento que insertamos en la página anterior es una buena respuesta a todos los intentos de quebrantar la obra esperanzadora iniciada por los trabajadores con las comisiones obreras.

Recoge y sintetiza dicho documento la aspiración de los trabajadores a disponer de sindicatos de clase que les permitan defender eficazmente sus intereses; sindicatos plenamente independientes del Estado y de todos los partidos políticos; sindicatos que contribuyan con todas sus fuerzas a "cambiar las estructuras de la sociedad actual, concebida sólo para beneficio fabuloso de unos pequeños grupos"; sindicatos que luchen por la emancipación social de los trabajadores; una Central Sindical Unica, cuyas bases de constitución deberían ser libre y democráticamente acordadas por las asambleas de trabajadores.

Nadie que juegue limpio, es decir, nadie que de verdad esté dispuesto a defender los intereses de los trabajadores puede dejar de aprobar las ideas esenciales del documento.

## Ante el futuro...

(Viene de la página 3)

**10.** NUNCA el capitalismo ha regalado nada a los trabajadores. Si actuamos unidos, podremos alcanzar el éxito. Si nos prestamos a las maniobras enemigas, sólo nosotros seremos culpables del mantenimiento de nuestra esclavitud. Los trabajadores son el único sector de la población española que tiene garantizadas, cara al futuro, unas organizaciones de masas. La burguesía capitalista sólo cuenta con la posibilidad de aglutinar grupos minoritarios. Si rechazamos las tentaciones fáciles y luchamos por los objetivos tradicionales y actuales del Movimiento Obrero, unidos y desde posiciones claras, nadie podrá arrebatarnos el triunfo final.

Deseamos fervientemente que nuestras aspiraciones puedan realizarse por cauces pacíficos, cerrando definitivamente el ciclo de violencias que han ensangrentado en el último siglo a nuestra Nación.

Madrid, 31 de enero de 1966.

Relación nominal de firmantes por orden alfabético de apellidos:

**Julián Ariza** (Metal). - **Marcelino Camacho** (Metal). - **Manuel Deogracias** (Transporte). - **José Hernando** (Electricidad). - **Diego Cureses** (Metal). - **Ceferino Maestú** (Prensa y Artes Gráficas). - **Víctor Martínez-Conde** (Prensa y A.G.). - **Serafín Reboul** (Metal). - **Juan Rubio** (Banca). - **Ireneo Santos** (Banca). - **Manuel Somoza** (Metal).

Adhesiones de hasta cien miembros de las Comisiones de Trabajadores de Metal, Prensa y Artes Gráficas, Electricidad, Industrias Químicas, Construcción, Banca, Transporte y Combustible.

**N**UESTRA aprobación clara y tajante es una prueba más de que no tenemos ninguna mira exclusivista. No nos desvelamos buscando la filiación política de los hombres que han rendido este servicio al movimiento obrero. Lo único que cuenta para nosotros es que esas bases de unidad corresponden plenamente al interés de los trabajadores y, por consiguiente, de la democracia.

Por lo que nos concierne, afirmamos que la Central Sindical Unica de los trabajadores, para agrupar en sus filas a las grandes masas trabajadoras, tendrá que ser independiente de los partidos políticos. Esto significa que los sindicatos de mañana no serán ni comunistas, ni católicos, ni socialistas, ni de ninguna otra tendencia política.

Quienes sueñan con servirse de los sindicatos para fines ajenos a los trabajadores, procuran enmascarar sus propósitos con toda suerte de argumentos anticomunistas.

No están seguros —y en eso llevan razón— de poder hacer lo que quieran en una Central Sindical Unica. No están seguros, por ejemplo, de poderla convertir en una reserva electoral.

Pero ¿caso no nos ocurriría lo mismo a los comunistas si pretendiéramos actuar contra la voluntad de los trabajadores?

En el documento que comentamos se dice: "Consideramos que ha de darse en el auténtico sindicalismo obrero, un respeto por los diversas tendencias que en su seno puedan manifestarse. Para ello, las asambleas constituyentes de los sindicatos deberán acordar la fórmula que evite la dictadura del grupo más fuerte o del mejor organizado, compatible con el respeto a los acuerdos democráticos de las mayorías. Esto sería garantía de unidad."

Nosotros, que nos podemos dar por aludidos como cualquier otra fuerza, no tenemos inconveniente en suscribir esa garantía.

**E**N este documento se llama a todos los militantes del movimiento obrero español a colaborar "en la difusión de es-

tas ideas para hacer frente, así, a los intentos redoblados de la burguesía capitalista por frustrar, una vez más, esta oportunidad próxima de organización unida de los trabajadores, que ya se perfila, superando los errores pasados".

Aunque no se diga, está claro que uno de esos intentos ha sido el pacto entre los altos jerarcas verticalistas y los dirigentes anarquistas capituladores. Pero hay otros intentos de división que se cobijan bajo siglas supuestamente sindicalistas.

Así, por ejemplo, cuando un destacado mentor de la ASO sale en defensa de esos mismos anarquistas capituladores, resulta evidente su negativa a marchar por el camino de un auténtico sindicalismo obrero. Se ve que sus preocupaciones son otras. No le gusta esta unidad que con tantos sacrificios está forjando los trabajadores.

Para combatirla y para defender a los dirigentes anarquistas capituladores, anteriormente miembros de la ASO, no se le ha ocurrido otra cosa que comparar la capitulación de aquéllos con las relaciones de unidad existentes en las comisiones obreras entre comunistas y hombres de otras tendencias.

Cierto que en las comisiones obreras los comunistas actuamos en unión de militantes católicos, socialistas y de otras tendencias incluidos algunos falangistas que luchan abiertamente contra la dictadura.

Pero equiparar esta unidad a la capitulación de esos dirigentes anarquistas es tanto como confundir apoyo al franquismo y lucha contra el franquismo, colaboración con los sindicatos verticales y lucha por auténticos sindicatos obreros.

Quienes aún no lo supieran, estos días han podido leer lo que fue esa famosa "negociación" autorizada por Franco y dirigida por Solís.

Es del dominio público que, tras esa "negociación", los capituladores recibieron cuarenta millones de pesetas. ¿Acaso no basta este hecho por sí solo para calificar ese "jemenaje"?

Constituidas por los propios trabajadores las comisiones obreras en vez de millones de pesetas suelen recibir visitas policíacas, multas y encarcelamientos. Pero es siguiendo ese camino, el que se traza en el documento de los militantes obreros de Madrid, como se conquista la confianza de la clase obrera y de todo el pueblo.

## Manifestación de impresores ante la Delegación Nacional de Sindicatos

El lunes 2 de mayo, varios centenares de obreros de Artes Gráficas han realizado una manifestación en el Paseo del Prado, ante la Casa Sindical. Así respondían al llamamiento que, en ese sentido, les había hecho la Comisión Obrera de Artes Gráficas.

El objetivo de la manifestación consistía en hacer presión a fin de hacer avanzar favorablemente a los trabajadores las negociaciones entabladas para la elaboración de un convenio colectivo.

## Los mineros silicóticos ocupan la Casa Sindical de Moreda

Los mineros silicóticos no se resignan. Los de Moreda han protestado enérgicamente contra la disposición según la cual los afectados por la silicosis pueden, no obstante, desempeñar ciertos trabajos. A lo que tienen derecho es a una pensión que les permita vivir decentemente.

La protesta de los de Moreda ha consistido en ocupar la Casa Sindical en la tarde del 27 de abril y en la mañana del 28.

## Los obreros de la "Babcock-Wilcox" imponen la readmisión de los despedidos

En nuestro número anterior relatábamos la iniciación de esta huelga. La empresa contaba con que los 2.300 obreros afectados por el lock-out se reintegraran al trabajo el 25 de abril. Negoció con los trabajadores, admitió algunas de sus reivindicaciones.

Según las noticias —todavía no directas— que a propósito del final de la huelga nos han llegado, la intransigencia de la dirección se mantenía especialmente en un punto: en el de no reintegrar a los dieciséis trabajadores despedidos como exigían los obreros. En todo caso —señalaba— admitiría a algunos y esto después que todos los demás volvieran al trabajo.

La firmeza y la unidad de los trabajadores la han hecho entrar en razón. Primeramente ha reintegrado a sus puestos a los dieciséis y luego se ha reanudado el trabajo en la fábrica.

# Algo sobre lo que ha sido el XXIII

## Congreso del P.C.U.S.

### El nuevo plan quinquenal

**C**UANDO a las diez de la mañana del 29 de marzo, bajo el fuego de los "sunlight", entraban en la presidencia del Palacio de los Congresos del Kremlin, por una puerta, Brejnev, Kosiguin, Suslov, Podgornik y los dirigentes del P.C.U.S., y por otra, Le Duan, Gomulka, Novotny, Ceaucescu, Dolores Ibárruri, Kadar, Waldeck Rochet, Rankovic, Ciscov, Hart, Longo y otros dirigentes comunistas extranjeros, una atmósfera de densa expectación reinaba en los círculos políticos y en las salas de redacción del mundo entero. Pocos acontecimientos conciernen a todos los seres humanos tan directamente como un Congreso del P.C.U.S. Además, en torno al anuncio del XXIII, se habían hecho toda suerte de vaticinios y anticipaciones. ¿Se producirá la ruptura con China, que no envía delegados fraternales y ha reiterado sus ataques infundados al P.C.U.S.? ¿Tendrá lugar una nueva valoración del papel de Stalin, más científica, desde una perspectiva histórica ya más alejada? ¿Qué grados alcanzará la crítica del subjetivismo de Jruschov en las cuestiones económicas? ¿Cómo se plantearán los problemas ideológicos?...

**L**OS aficionados a las noticias sensacionalistas habrán quedado defraudados por el XXIII Congreso. Este ha sido el Congreso de la prudencia, de la circunspección, de la sagacidad. Ni en el terreno ideológico, ni en el terreno político, aporta grandes novedades, a primera vista. Deja netamente la impresión de que son los problemas económicos, las cuestiones concretas de la construcción de la base material del comunismo, aquellos a los que nuestros camaradas soviéticos consideran menester atender ahora con mayor cuidado. Estos problemas, su solución acertada, son la clave de todos los avances y los éxitos futuros de las fuerzas del socialismo. Aquí está el eslabón del que depende todo, hoy por hoy.

No ha habido ruptura con China; ni siquiera ha sido dedicado tiempo a explicitar las divergencias; éstas son sobradamente conocidas. Lamentándolas, el

camarada Brejnev ha resumido la actitud de la Unión Soviética en palabras muy sencillas: "Estamos convencidos de que, en fin de cuentas, nuestros Partidos y nuestros pueblos vencerán todas las dificultades y marcharán en una misma columna en la lucha por la gran causa revolucionaria común. Frente al imperialismo americano, que ataca brutalmente en el Vietnam y conspira contra la libertad y la independencia de otros pueblos, se impone la unidad del campo socialista, del movimiento obrero y comunista mundial y del conjunto de fuerzas antiimperialistas. Las diferencias ideológicas pueden ser discutidas y contrastadas con la experiencia de la lucha y de la vida; pero la unidad de acción frente al enemigo común es una necesidad vital. Lo que une a los comunistas y a todas las fuerzas antiimperialistas es mucho más importante que lo que los separa."

### Coincidencia en la necesidad de la unidad frente al imperialismo

**EN EL PALACIO DE LOS CONGRESOS**, confirmaba esta voluntad de unidad, la presencia de representantes de 86 partidos comunistas, obreros y progresistas. Había en el XXIII Congreso más Partidos representados que en la Conferencia de 1960, a la que sólo asistieron 81. De los países de Asia, estaban presentes, entre otros, el Partido del Trabajo del Vietnam del Norte y el Frente de Liberación del Vietnam del Sur, el Partido del Trabajo de Corea, el Partido Comunista de la India; de América Latina participaban todos los partidos comunistas, entre ellos los de Cuba, Chile, Argentina, Uruguay y Brasil; de Africa, junto con el Partido Comunista de Marruecos, el de Africa del Sur, la Unión Socialista Árabe de la R.A.U., los Partidos de Sekou Turé y Modibo Keita. Estaban representados todos los Partidos comunistas europeos, el de Estados Unidos y Australia; el Partido Socialista de unidad proletaria de Italia, el Partido socialista unificado de Islandia.

Las intervenciones de representantes de los partidos hermanos ocuparon amplio espacio en el XXIII Congreso. A este respecto hay que decir que en ciertos momentos el Congreso parecía más bien una conferencia internacional. Los camaradas soviéticos dieron la posibilidad de expresar, desde su tribuna, a todos los partidos Comunistas y obreros presentes sus puntos de vista respectivos sobre los problemas esenciales de la hora. Y ello sirvió para comprobar que por encima de los matices, de los diferentes enfoques e incluso de ciertas divergencias,

todos los partidos coincidían en la necesidad de la unidad frente al imperialismo, y particularmente, para ayudar al heroico pueblo del Vietnam.

El camarada Le Duan, secretario del Partido de los Trabajadores del Vietnam del Norte y la camarada representante del F.N.L. del Vietnam del Sur fueron acogidos por el Congreso con ovaciones estruendosas que reflejaban bien hasta qué punto los soviéticos están hermanados con los luchadores vietnamitas. También fue muy aplaudida la presencia de Dolores Ibárruri y la delegación española. El XXIII Congreso, como encuentro del movimiento obrero y comunista internacional, fue un verdadero éxito, en las circunstancias actuales. La resolución final del Congreso, sobre la solidaridad con la lucha del pueblo del Vietnam, hubiera podido ser también la resolución de una conferencia internacional. Hay que decir que el XXIII Congreso ha servido para poner, una vez más, de manifiesto los elevados sentimientos internacionalistas del pueblo soviético y del P.C.U.S. En su informe el camarada Brejnev los resumió con estas palabras: "Los comunistas y todo el pueblo del país de los Soviets expresan su calurosa solidaridad con los trabajadores de los países burgueses. Los soviéticos se sienten animados por la conciencia de que las conquistas de la clase obrera de la U.R.S.S. y de otros países socialistas sirven de apoyo a nuestros hermanos de clase en su valerosa lucha por sus derechos, por el porvenir de sus hijos y por la victoria del nuevo régimen social."

EL INFORME DE Kosiguin causó una enorme impresión en el auditorio y ha tenido gran impacto entre el pueblo soviético. Presentaba las líneas fundamentales del nuevo plan quinquenal, el octavo que se inicia en la Unión Soviética. Su objetivo, con palabras de Kosiguin es: "Asegurar un crecimiento considerable de la producción industrial, un ritmo rápido y estable del progreso de la economía agropecuaria y, gracias a ello, una elevación substancial del nivel de vida del pueblo y una satisfacción mayor de las necesidades materiales y culturales de todos los soviéticos." La sobriedad de la exposición contrasta con el subjetivismo con que se abordaron los problemas económicos en un período anterior. Pero la sobriedad no disminuye las dimensiones grandiosas y realistas de la construcción en los próximos cinco años.

Algunos datos expresivos. Van a ser construidas varias decenas de grandes centrales termoeléctricas, varias centrales hidroeléctricas, entre ellas la mayor del mundo, cuyos trabajos se han iniciado ya en Krasnoyarsk. También se construirán algunas centrales atomoeléctricas. Si en 1965 se han producido más de quinientos mil millones de kilovatios hora, en 1970 se producirán, aproximadamente, ochocientos cincuenta mil millones. La producción de petróleo aumentará en más de cien millones de toneladas, sobre la cifra de 1965 (243 millones de toneladas). En 1970 se extraerán alrededor de 670 millones de toneladas de hulla. La industria química va a experimentar un enorme desarrollo y la industria metalúrgica igualmente.

Una novedad de este quinquenio es el acercamiento del ritmo de crecimiento de la agricultura al de la industria, el logro de una mayor armonía en el desarrollo de la economía. El Estado va a invertir en el campo cuarenta y un mil millones de rublos; los koljoses, por su propia cuenta, treinta mil millones. Además de esto la industria química facilitará en 1970, 65 millones de toneladas de abonos minerales a la agricultura. Y la industria mecánica, en los cinco años próximos, entregará a los campesinos un millón setecientos noventa mil nuevos tractores; un millón cien mil camiones, y quinientas cincuenta mil segadoras trilladoras.

Un gran avance social es que los campesinos recibirán desde ahora pensiones de enfermedad, accidente y vejez, lo mismo que las reciben los obreros industriales.

Sobre la base de las diversas medidas económicas y sociales previstas por el plan, los cálculos para la elevación de la producción de carne, cereales, leche, mantequilla, huevos, etc., están plenamente justificados.

Otra novedad del plan es que el ritmo de crecimiento de la industria ligera será sensiblemente el mismo que el de la industria pesada. Es decir aumentará muchísimo la producción de artículos de consumo, con la que se elevará el nivel de vida de la población. En el curso del quinquenio van a construirse trescientas grandes empresas nuevas, de la industria ligera, y van a ser modernizadas un centenar de grandes empresas; y en la Unión Soviética, el concepto "grandes empresas" designa unidades industriales al nivel

(Continúa en la página 6.)

# ¿Qué papel le reservan a España?

El 17 de abril la prensa española anunciaba la decisión del Pentágono de trasladar a Torrejón, desde sus bases en Turquía e Italia, tres escuadrillas de F-100 (aviones reactivos de combate) y 800 hombres. La información se nos dio con subtítulos como éste: "LA MEDIDA NO TIENE RELACION ALGUNA CON LA POSTURA FRANCESA FRENTE A LA N.A.T.O."

Esto, naturalmente, no se lo cree nadie. El corresponsal del "The New York Times" en Madrid era más claro el 25 de abril en la primera plana de su diario: "La transferencia de dichas escuadrillas a Torrejón encaja en la reorganización de las fuerzas aéreas de los Estados Unidos derivada, en parte, de la expulsión de las fuerzas USA de territorio de Francia."

En Washington y frente a la estatua de Isabel la Católica, Castiella prometió a los Estados Unidos la ayuda incondicional del Gobierno de Madrid y en ocasión de la visita de Schroeder a nuestro país, el ministro franquista de relaciones exteriores dijo: "Occidente puede contar con nosotros hasta las últimas consecuencias."

¿Qué quiere decir "occidente" en este caso? Quiere decir los Estados Unidos y su política agresiva, política que en Europa ya sólo se atreven a defender algunos ministros de Franco y los revanchistas alemanes.

Francia también es "occidente" y el general de Gaulle se libera del grillete yanqui sin que por ello deje de ser "occidental". Su país, ese país que "La Vanguardia" del 22 de abril llamaba rencorosamente: "Vieja y orgullosa Francia." Vieja y orgullosa es nuestra España pero gobernada por lacayos del imperialismo, vendida y maniatada. Los que hoy la venden a los yanquis la vendieron ayer al imperialismo fascista. Antonio Machado les advirtió en 1937: "Por fortuna, la venta se ha realizado en falso, como siempre que el vendedor no dispone de la mercadería que ofrece." Que lo tenga en cuenta Castiella cuando se ofrece: "Contad con nosotros." Con él sí, pero no con España.

Los imperialistas yanquis cada vez encuentran menos apoyo entre sus aliados europeos, fundamentalmente por su política agresiva y aventurera en Vietnam. Ante esta situación se orientan hacia la Alemania revanchista y el Gobierno de Franco. En el marco de tal

estrategia hay que ver la visita de Schroeder a España; la base de Beja en construcción; el proyecto de instalar en ella 2.500 alemanes de la Luftwaffe en 1967 y esos discursos ambiguos para ocultar la verdad, pronunciados entre copa de Jerez y de whisky por ministros de Bonn y de Madrid. A este respecto el día 4 de abril escribía desde Alemania Federal el corresponsal del "The Times" londinense: "La visita de Schroeder a España y Portugal se efectúa en un momento en que, ante la actitud de de Gaulle frente a la N.A.T.O., la península ibérica adquiere mayor significado estratégico para la defensa de Alemania."

Se abren en Europa posibilidades para que —como dijo el ministro soviético Gromyko el 27 de abril en Roma— los países que la componen se reúnan en conferencia para ga-

rantizar su paz y su marcha hacia el progreso.

España también es Europa, pero Franco excluye de la gran esperanza porque así conviene a la estrategia imperialista norteamericana. El Pentágono necesita España frente a una Francia que los repudia, ante una Italia que vacila, en una situación en que todo se mueve en Europa hacia el entendimiento serio entre el Este y el Oeste, hacia un sistema que ponga fin a los pactos militares hacia una seguridad colectiva en la cual nuestro país debería jugar un papel positivo. Esto no lo hará Franco, producto de la guerra del fascismo.

Los españoles tenemos planteada una tarea nacional urgente: el régimen actual que sufrimos es el motivo esencial de que España sea peón del Pentágono en Europa con todos los riesgos militares que ello comporta y el bochorno que significa para nuestra dignidad. Hay que derrocar este régimen para que España se incorpore a la corriente que marcha hacia el establecimiento de unas relaciones internacionales que liquiden las secuelas de la guerra fría; hacia una atmósfera de confianza recíproca que permita a los pueblos vivir en paz y edificar sin catástrofes su propio futuro.

## Algo sobre lo que ha sido...

(Viene de la página 5.)

mundial. Para 1970 se producirán al año seiscientos treinta millones de pares de zapatos de cuero; y más de diez mil millones de metros de tejidos.

En el quinquenio van a producirse y a venderse dieciocho millones y medio de neveras domésticas; diecinueve millones de aparatos de radio; veintisiete millones de televisores. Estas cifras dan una idea de la magnitud del progreso. En el curso de los próximos cinco años recibirán apartamentos nuevos sesenta y cinco millones de personas (en el pasado quinquenio los recibieron cincuenta y cuatro millones). Sólo en las zonas campesinas, con los propios recursos de los koljoses y sovjoses, se construirán dos millones y medio de casas.

Dos cifras que contribuyen a dar idea de la magnitud de la obra inmensa prevista para este plan son, una, los treinta y siete mil kilómetros de oleoductos y gaseoductos —casi la circunferencia de la Tierra— que van a ser construidos, y los sesenta y tres mil kilómetros de carreteras con firmes especiales —vez y media la misma circunferencia.

Y este plan grandioso se caracteriza por su sobriedad y por su realismo; tanto el pueblo soviético, como todas las gentes medianamente informadas en el mundo entero, están profundamente convencidas de que los resultados previstos serán superados.

En el plan se presta una atención singular no ya sólo a la cantidad, sino a la calidad de la producción. El nuevo sistema de planificación y de gestión de las empresas, en el que el beneficio es una de las claves más importantes, ha empezado ya a aplicarse y se extenderá en el curso del quinquenio. Se ahorrarán grandes cantidades, por medio de una organización más racional y científica de la producción y de la aplicación más efectiva de los estímulos materiales. Se modernizarán profundamente los procesos productivos. Los proyectistas y diseñadores, cuya importancia aumenta, contarán, además, con un bien organizado servicio de documentación sobre el estado y los progresos de la ciencia y de la técnica extranjeras.

La prensa capitalista ha especulado con el concepto "beneficio", tratando de asimi-

larlo al beneficio capitalista, presentando las reformas económicas en la U.R.S.S. como una "vuelta al capitalismo". ¡Absurdo y ridículo! Kossiguin ha explicado que se trata de obtener "un aumento de más de dos veces del total de beneficio de la industria, lo que representará la fuente principal de ascenso del nivel de vida del pueblo". Es decir, en la Unión Soviética, donde no hay capitalistas, los beneficios van efectivamente al productor.

Al aprobar el nuevo plan quinquenal al abordar la solución minuciosa de los problemas económicos, los delegados al XXIII Congreso tenían plena conciencia de estar agarrándose al eslabón que permite la solución de toda otra serie de cuestiones aún pendientes en la vida soviética. Las posibilidades, los recursos de aquel gran continente socialista son verdaderamente inmensos. La fuerza de las instituciones soviéticas, las energías de ese gran pueblo, inagotables. Un dato significativo: en la U.R.S.S. hay actualmente más de veinticinco millones de trabajadores intelectuales.

La inmensidad de las tareas de edificación explica la profunda voluntad del pueblo soviético de asegurar la paz. Las gentes soviéticas aman la paz, no tienen ninguna pretensión sobre ningún país, sobre ningún territorio. Sin embargo, el Ejército, la Marina, la Aviación soviéticos equipados con las armas más modernas, entrenados cuidadosamente, están prestos para dar en cualquier momento la respuesta necesaria a cualquier agresor y para acudir en auxilio de los países hermanos del campo socialista. En el próximo quinquenio las defensas soviéticas serán todavía perfeccionadas y fortalecidas.

El Congreso fue rico en momentos emocionantes. Pero quizá el más inolvidable y significativo fue aquel en que los delegados en pie escuchaban las estrofas de una "Internacional" emitida desde el nuevo satélite de la Luna, estrofas que antes de sonar en el Kremlin habían atravesado centenares de miles de kilómetros por el cosmos. Esta "Internacional" cósmica sustituyó el himno más extraordinario de las victorias del Comunismo logradas por el gran pueblo soviético y por el glorioso Partido de Lenin.

### ¡ESPAÑOLES!

Escuchad la única emisora española sin censura de Franco.

Radio España Independiente transmite todos los días:

—De 7 a 8 de la mañana, por campos de onda de 27, 39 y 43 metros.

—De 2 a 3 de la tarde, por campos de onda de 17, 21 y 25 metros.

—De 5 de la tarde a 12,30 de la noche por campos de onda de 17, 27, 39 y 43 metros.

Sintonicen, además, nuestra onda volante.

# Una delegación del Partido Comunista de España visita la República Socialista de Rumania

Una delegación de nuestro Partido, encabezada por el camarada Santiago Carrillo, ha visitado Rumania donde ha sostenido conversaciones con una delegación del Partido Comunista Rumano. Acerca de esta visita, ambas partes han hecho público el siguiente

## COMUNICADO

INVITADA POR EL C.C. del Partido Comunista Rumano, una delegación del Partido Comunista de España, integrada por los camaradas Santiago Carrillo, secretario general, Francisco Gutiérrez y Ramón Mendezona, miembros del Comité Ejecutivo, y Juan Vázquez, miembro del C.C., ha visitado entre el 9 y el 15 de abril de 1966 la República Socialista de Rumania.

Durante su estancia en la República Socialista de Rumania los miembros de la delegación española visitaron Bucarest, así como la ciudad y la región de Cluj. Los huéspedes españoles estuvieron en empresas industriales, cooperativas agrícolas de producción, instituciones culturales y científicas, se entrevistaron con obreros, campesinos, intelectuales, profesores y estudiantes, dirigentes de la Unión Nacional de Cooperativas Agrícolas de Producción y representantes de los órganos locales del Partido, informándose de las realizaciones del pueblo rumano en la obra de culminación de la construcción socialista.

En todas partes la delegación del Partido Comunista de España ha tenido una cálida acogida amistosa, cordial, expresión de los profundos sentimientos fraternos de solidaridad internacionalista que el pueblo rumano alberga hacia el pueblo español y su Partido Comunista.

Durante la visita, la delegación del P.C. de España sostuvo conversaciones con una delegación del Partido Comunista Rumano. En ellas, por la parte rumana, participaron los camaradas Nicolae Ceaucescu, secretario general del C.C. del P.C.R., Alexandru Draghici, miembro del Comité Ejecutivo, del Presidium Permanente y secretario del C.C. del P.C.R., Mihai Dalea y Manea Manescu, secretarios del C.C. del P.C.R., Ghizela Vass y Andrei Pacuraru, miembros del C.C. del P.C.R., jefes de secciones del C.C. del P.C.R.

LAS DOS DELEGACIONES procedieron a un amplio intercambio de opiniones sobre los problemas que interesan a ambos partidos, poniéndose de manifiesto la unidad de los puntos de vista del P.C.R. y el P.C. de España en los problemas fundamentales de la vida contemporánea internacional, del movimiento comunista y obrero.

La delegación española hizo una exposición acerca de la lucha de la clase obrera, del campesinado, de los estudiantes e intelectuales españoles contra la dictadura franquista, de las preocupaciones y esfuerzos del P.C. de España por unir a todas las fuerzas progresivas y antifranquistas en la acción para instaurar un régimen de libertades políticas que dé al pueblo la posibilidad de decidir su destino por la vía democrática.

En un espíritu de estrecha amistad fraternal entre los dos partidos, la delegación rumana reafirmó el pleno apoyo y solidaridad internacionalista del P.C.R., del pueblo rumano con la valerosa y heroica lucha que el P.C. de España viene desplegando a lo largo de los años, a despecho de la opresión y las persecuciones de toda índole, por la libertad, la democracia y el progreso social, por una España libre, independiente y próspera. La delegación del P.C.R. expresó su profunda satisfacción por los éxitos alcanzados por los comunistas españoles, por la clase obrera y por todas las fuerzas progresivas y democráticas, y desea al P.C. de España nuevas victorias en la lucha consagrada a servir los intereses vitales del pueblo español.

LA DELEGACION DEL P.C. RUMANO informó a los huéspedes de las realizaciones del pueblo rumano en los dominios de la economía, la ciencia y la cultura y de las preocupaciones actuales del P.C.R., de la actividad que llevan a cabo los trabajadores de la R.S. de Rumania para cumplir las resoluciones del IX Congreso del P.C.R. sobre el desarrollo multilateral de la patria socialista.

En su visita por el país, la delegación española ha tenido ocasión de comprobar los grandes avances logrados por el pueblo rumano, tanto en la industria, como en la agricultura y en el terreno cultural, avances que son una demostración brillante de la superioridad del socialismo. La delegación del P.C. de España ha comprobado la unidad del pueblo y la gran popularidad y prestigio de que goza entre las masas el P.C. Rumano. Los delegados españoles expresaron su profunda solidaridad con la labor de edificación socialista que se realiza en Rumania, labor que constituye un apoyo de gran valor para la lucha de los trabajadores españoles y para

la de todos los pueblos en las condiciones del capitalismo.

Los representantes de los dos partidos han subrayado el hecho de que en nuestros días se alzan por doquier fuerzas gigantescas a la lucha, cada vez más resuelta, contra el imperialismo y el colonialismo, por la independencia nacional, la democracia y el progreso social. Los círculos agresivos del imperialismo, deseosos de mantener o recobrar sus antiguos privilegios, se oponen a este proceso, se ingieren en los asuntos internos de los pueblos, organizan complots, recurren a intervenciones armadas y represiones colonialistas poniendo en peligro la paz mundial.

Condenando enérgicamente la agresión imperialista de los EE. UU. contra el Vietnam, ambos partidos expresan su plena solidaridad con la lucha del pueblo vietnamita por la libertad y la independencia de su patria, exigen el cese de los bombardeos contra la R.D. del Vietnam, la retirada de todas las tropas extranjeras del Vietnam, el respeto de los acuerdos de Ginebra, del derecho del pueblo vietnamita a decidir por sí solo su destino, sin ninguna ingerencia de fuera.

LAS DOS PARTES DESTACAN como una necesidad esencial de la colaboración internacional y del mantenimiento de la paz el respeto al sagrado derecho de cada pueblo a decidir y elegir por sí mismo, de acuerdo con su voluntad e intereses, la vía del desarrollo político, económico y social; el respeto de los principios de la soberanía e independencia nacional, la igualdad de derechos, la no ingerencia en los asuntos internos de otros pueblos.

Los problemas de la seguridad europea han sido también motivo de un intercambio de opiniones. Las delegaciones de ambos Partidos han sido unánimes en considerar que son necesarios esfuerzos enderezados a la superación de la división de Europa en bloques militares, al reconocimiento de la existencia de los dos Estados alemanes y otras medidas susceptibles de fortalecer la paz y afianzar la coexistencia pacífica en Europa y en el mundo.

Ambas partes consideran que en las condiciones actuales tiene una importancia vital para la suerte de la humanidad el fortalecimiento de la unidad y la cohesión del sistema socialista mundial, del movimiento comunista y obrero internacional, la movilización de todas las fuerzas avanzadas de la sociedad contemporánea que, actuando unidas, son capaces de hacer fracasar las acciones agresivas del imperialismo y de asegurar el progreso y la paz en el mundo.

Las partes consideran igualmente que tiene una importancia decisiva para lograr y reforzar la unidad del movimiento comunista mundial sobre la base del marxismo-leninismo y del internacionalismo socialista, el respeto a las normas básicas de las relaciones entre los partidos hermanos, a los principios de la igualdad en derechos y la independencia de cada partido, la no ingerencia en los asuntos internos; la discusión de partido a partido, de dirección a dirección, en un espíritu de estima y respeto recíproco, de los problemas de interés común.

CONSIDERANDO QUE SON NECESARIOS esfuerzos permanentes para el restablecimiento de la unidad del movimiento comunista y obrero internacional, el P.C.R. y el P.C. de España expresan su decisión de contribuir al fortalecimiento de la unidad de los países socialistas y del movimiento comunista mundial.

Los dos partidos reafirman su convicción de que los intereses y objetivos comunes que unen a los Partidos Comunistas son más poderosos que las diferencias de opiniones, y de que las dificultades surgidas en el movimiento comunista pueden ser vencidas merced a los esfuerzos tesoneros, llenos de responsabilidad y paciencia, de todos los partidos.

La visita a la R.S. de Rumania de la delegación del P.C. de España encabezada por el camarada Santiago Carrillo, secretario general del Partido, las conversaciones que han tenido lugar, han dado la oportunidad de conocer más a fondo las preocupaciones y la actividad de los dos partidos, han contribuido al desarrollo constante de las relaciones fraternales entre los dos partidos, en interés de los pueblos rumano y español, de la causa del socialismo, la democracia y la paz.

# Huelgas y manifestaciones obreras y estudiantiles

En diversas ciudades, los trabajadores han conmemorado el Primero de Mayo con manifestaciones en las cuales han reclamado libertad sindical, derecho de huelga, aumento de salarios, democracia para España.

A la hora de cerrar este número solamente poseemos noticias incompletas de estos hechos. He las aquí resumidas.

## BARCELONA: asamblea de las Comisiones Obreras.

El 25 de abril, más de doscientos trabajadores, miembros de las Comisiones Obreras de Barcelona (diferentes ramos) se presentaron en la Delegación Provincial de Sindicatos dispuestos a celebrar una asamblea. Pidieron un local para ello. Con el intento de impedirlo, los jefes respondieron que juntos no podían reunirse, que habrían de hacerlo por industrias en diferentes salones. Esto fue acogido con gritos de protesta y los

## Por una Universidad y una España democráticas

A la hora de cerrar este número de "Mundo Obrero" nos siguen llegando, en olas sucesivas y cada vez más altas, noticias de las acciones de los estudiantes: BARCELONA, OVIEDO, BILBAO, PAMPLONA, SAN SEBASTIAN, MADRID...

Los acontecimientos se desataron durante la "Semana de Renovación Universitaria" en Barcelona, frente a la intolerancia y la represión del Rectorado y del Gobierno franquista: Boicot al sustituto de un profesor sancionado, Asambleas Libres de estudiantes, huelgas y manifestaciones, actos en defensa de los expedientados, choques con la Policía, cierre oficial de la Universidad, apoyo de la clase obrera a los estudiantes en lucha, huelgas y manifestaciones de solidaridad de otras Universidades con la de Barcelona.

Estas luchas universitarias están llamadas a tener una gran repercusión por su significado político y por su unidad. Luchas abiertas, solidarias, generalizadas que ofrecen un ejemplo de combatividad y que, junto a las acciones obreras, son indicio del auge de la lucha por la democracia y acercan la perspectiva de la huelga general.

El temario de la "Semana de Renovación Universitaria", convocada por el Sindicato Democrático de Estudiantes de Barcelona, era ya harto significativo: origen e historia de la Universidad, investigación y proyección social, problemas socioeconómicos y ALTERNATIVA DEMOCRÁTICA para una Universidad democrática.

Bajo la especificación universitaria de los temas, está claramente presente lo que es hoy necesidad y ansia nacionales. La alternativa democrática que daba base al cuarto tema, es la alternativa de España. La alternativa de los obreros, de las masas campesinas, de estudiantes e intelectuales, de las clases medias y de la burguesía liberal; la alternativa de esas riadas de emigrados económicos, de los presos y exiliados políticos, de los españoles discriminados por el espíritu de guerra civil.

Los gritos y las pancartas de las manifestaciones estudiantiles de Barcelona, Madrid y otras ciudades "POR UNA UNIVERSIDAD Y UNA ESPAÑA DEMO-

trabajadores decidieron reunirse allí mismo, en el relleno del segundo piso de la casa sindical. En la asamblea se aprobó un documento en el cual se presentaban a la Delegación Provincial las siguientes reivindicaciones:

Un salario mínimo suficiente con escala móvil.

Un sindicato libre y democrático en el cual todos los cargos, sin excepción, sean elegidos por elección directa.

Un auténtico derecho de huelga.

Libertad de todos los trabajadores detenidos y reposición de los represaliados.

Que la Delegación Provincial convocara a una manifestación pacífica el 30 de abril, en conmemoración del 1º de mayo, e hiciera gestiones para evitar la intervención de la fuerza pública.

Naturalmente, las Comisiones Obreras no se limitaron a presentar estas reivindicaciones a la Delegación. Acordaron someterlas a todos los trabajadores, invitándoles a lu-

CRATICAS", resumen bien el fondo político del problema que se debate hoy en nuestro país. Esos miles de estudiantes son en las calles españolas un exponente del clima nacional. Eso es lo que explica el alto nivel político de sus reivindicaciones públicas y la propagación de estas acciones a diversas Universidades. Como puede verse, esto es bastante distinto de simples algaradas provocadas por alborotadores como califica estas manifestaciones la Prensa oficial.

Además de la coincidencia entre Universidades diferentes, otro rasgo distintivo de estas acciones reside en el apoyo de las Comisiones Obreras de Barcelona y en la adhesión de diversas fábricas de esa capital. Tal hecho constituye una fase superior de la lucha de masas y, en cierto sentido, prefigura grandes acciones del futuro. Conviene, pues, estimular y extender más aún la solidaridad de lucha entre obreros y estudiantes, entre todo el pueblo.

En las condiciones de hoy, toda reivindicación, toda lucha por profesional o específica que parezca tiene un fondo político, una común necesidad: la libertad, la democracia. Y una inevitable consecuencia: que sólo un régimen de libertades políticas puede resolver este problema nacional, que no es de los trabajadores o de los estudiantes por separado, sino de España entera.

Es de esperar que estas jornadas universitarias por un sindicato democrático, por la libertad de expresión docente y docente, como precisan los estudiantes, por la democratización de la universidad, no se detendrán sino que irán escalando nuevas plataformas, nuevas posiciones legales y extralegales hacia la celebración del Congreso Nacional.

Lo importante es avanzar, hacer frente a las consecuencias de la lucha, defendiendo de inmediato a los represaliados, extendiendo y ahondando la solidaridad interuniversitaria y con otros sectores de la vida nacional, seguros de que ni los expedientes ni las porras de la policía pueden resolver los problemas universitarios, sino una verdadera democratización de la Universidad en una España democrática.

char por ellas y CONVOCARON LA MANIFESTACION PARA EL DIA 30 EN LAS CALLES DE BARCELONA y a una gran manifestación popular en Las Planas el 1º de Mayo.

## La manifestación del 30 de abril.

Respondiendo a este llamamiento se celebró la manifestación del 30 de abril, partir de las siete de la tarde millares de obreros se concentraron en la plaza de Victoria y en varios puntos del Paseo de Graciosa pese al amplio despliegue de fuerzas de la Policía Armada. Otros varios millares agruparon en las calles adyacentes sin poder lograr unirse a las contingentes numerosos. Algunos calculan en cerca de 10.000 el número de los que, de una u otra forma, tomaron parte en la manifestación.

Pronto comenzaron los gritos multitudinarios: "¡Aumento de salarios!" "¡Derecho de huelga!" "¡Libertad!, ¡Libertad!"

Los guardias cargaron varias veces contra los manifestantes. Pero los grupos, disueltos en un lugar, se rehacían en otro, engrosados por muchos transeúntes que se incorporaban a la manifestación.

## EN EUZKADI:

Estas primeras noticias, tan fragmentarias son, no obstante, un indicio de la importancia que las manifestaciones del 1º de Mayo han tenido en Euzkadi. Según ellas, millares de trabajadores se manifestaron en la Gran Vía bilbaína y calles adyacentes a los gritos de: "¡Libertad!" y "¡Democracia sí, dictadura no!", etc., etc. Los manifestantes enfrentaron a la fuerza pública y, pese a ello, prosiguieron la manifestación en diferentes lugares de la ciudad.

En San Sebastián la manifestación comenzó según parece, en la alameda de Calvo Sotelo y engrosó hasta alcanzar también varios millares de personas.

También se nos indica que hubo manifestación en Vitoria.

(A propósito: "Pueblo", el periódico de los sindicatos, no dice que en Bilbao y San Sebastián hubo manifestaciones, sino "intentos de manifestación". He aquí una muestra de la veracidad con que informa la Prensa oficial tras la entrada en vigor de la Ley de Prensa.)

## MADRID: Concentración en la Casa de Campo y manifestaciones.

El 1º de Mayo la Casa de Campo albergó dos grandes concentraciones. Una la de los trabajadores de Madrid. En familias. En grupos de jóvenes. Así, por decenas de miles celebraban el 1º de Mayo. Otra: la de la Policía. Nunca se habían visto tantos grises reunidos.

En la Casa de Campo se gritaba: "¡Libertad!" "¡Democracia sí, dictadura no!", etc. Allí mismo comenzaron las detenciones. Muchos muchachos que llevaban una pancarta saludando a las Comisiones Obreras fueron los primeros detenidos. Pronto se supo que también lo habían sido los poetas Carlos Alvarez, Julián Andújar y el Presidente del Club de Amigos de la UNESCO de Alicante.

Pese a que las salidas de la Casa de Campo y los accesos a la Plaza de España y a la Gran Vía estaban negros de policía hubo manifestaciones. Junto a la Torre de Madrid se formó una importante manifestación que comenzó a lanzar el grito de: "¡Libertad!" Los grises cargaron. Los grupos de manifestantes se rehicieron en otros lugares. Hasta las nueve y media de la noche desfilaron, a pesar de las cargas, entre las plazas de España y Callao con su grito en el aire.

(Más acciones obreras en la página 4.)